

# «РОССИЯ ЧИТАЕТ РУБЦОВА»: СЕТЕВАЯ АКЦИЯ



Татьяна Николаевна НОВИХ,  
заведующая Библиотечно-информационным юношеским центром им. В.Ф. Тендрякова  
Вологодской областной универсальной научной библиотеки

## КАК ВСЁ ПРОХОДИЛО

В рамках проекта участникам было предложено присоединиться к уличной акции чтения «Прочитай Рубцова!», которую ежегодно в рамках Открытого фестиваля поэзии и музыки «Рубцовская осень» проводит Вологодская областная универсальная научная библиотека. Она возможна проходить одновременно везде: 14 сентября 2016 г. в 14 часов. Была разработана и рекомендована к использованию всеми единая символика (логотип, баннер, значок, диплом участника и т.д.). Все эти материалы и примерный сценарий мероприятия были свободны для скачивания на блоге «Россия читает Рубцова». Воспользовались ими более 300 человек.

В назначенный день в 34 регионах страны жители городов, сёл и маленьких деревень вышли на улицы. Дети и взрослые читали и слушали стихи нашего знаменитого земляка. В Вологде акция объединила любителей поэзии общей темой «Николай Рубцов. Мечты и море» и собрала более 200 человек. «Будь же ты, Коля?! – Каждый ищет что-то своё, и я тоже хочу поискать», – такой разговор поэта с писателем Сергеем Бугровым состоялся летом 1952 г. К морю поэта тянуло с самого детства, когда он начал читать знаменитые романы о приключениях и путешествиях. Н вст в сентябре 1952 г. он становится помощником кочегара на рыболовецком траулере РТ-20 «Архангельск». Несмотря на свой небольшой рост и неспортивное телосложение, Николай Михайлович быстро освоился с обязанностями матроса и с достоинством выполнял службу. В эти годы он писал

стихи, которые печатались во флотской газете «На страже Заполярья». Газета выходит по сей день. А один из десантных кораблей Северного флота носит имя поэта.

Материалы акции «Прочитай Рубцова!» также заняли достойное место среди работ, опубликованных на ресурсе всероссийского проекта.

*Россия читала Рубцова, в столице и глубинке,  
библиотеках и школах, домах и дворцах культуры...*

Конкурс «Россия читает Рубцова» проходил в двух категориях: «участники из Вологодской области» и «участники из других регионов России». Присланные работы публиковались в блоге с января по 1 ноября 2016 г. В течение ноября всем желающим, имеющим аккаунт в Google, предлага-

**«Россия читает Рубцова!» – эти слова передавались из уст в уста в течение всего года на всей территории нашей страны.** «Россия читает Рубцова» – это Всероссийская акция, инициированная Вологодской областной универсальной научной библиотекой при поддержке Департамента культуры и туризма Вологодской области.

Акция проводилась в формате конкурса в онлайн-режиме. На платформе Blogger был создан специальный виртуальный ресурс (<http://rubzov2016.blogspot.ru>), предназначенный для сбора информации, связанной с проведением в регионах страны мероприятий, посвящённых юбилею поэта.

Россия читала Рубцова, в столице и глубинке, библиотеках и школах, домах и дворцах культуры. Читала дома и на улице, даже в трамвае и троллейбусе. География участников поражает: Москва и Петербург, Карелия и Удмуртия, Крым и Забайкалье, Ставропольский и Алтайский края и, конечно, европейский Русский Север и многие-многие десятки маленьких и больших российских городов и сёл. Более 100 тыс. участников!

В библиотечном блоге размещено свыше 400 конкурсных работ. Среди них сценарии, мультимедийные презентации, творческие работы читателей, обзоры книжных выставок, ссылки на сетевые тематические ресурсы, репортажи о состоявшихся событиях, интервью, отзывы, фотографии, видеосюжеты.



лось проголосовать за любую понравившуюся работу. В результате определились два лидера. Они и получили уникальный сувенир – «Рубцовский» шарф. Ими стали Н.В. Казанцева (ЦГБ им. В.М. Шукшина г. Бийска Алтайского края) и В.В. Халеева (Ярославская ОУНБ им. Н.А. Некрасова). Экспертная комиссия, в состав которой вошли писатели, критики, специалисты библиотеки, а также Елена Николаевна Рубцова, дочь поэта, проделала поистине титанический труд, изучая и оценивая конкурсные работы.

*В назначенный день в 34 регионах страны жители городов, сёл и маленьких деревень вышли на улицы... читали и слушали стихи нашего знаменитого земляка.*

Елена Рубцова отметила: «Все молодцы, много работали, и понятно, что поэзию Н. Рубцова любят по всей России. Все старались по мере возможности. И на самом деле было трудно определиться: очень много творческих, интересных публикаций». Дипломы 1-й степени получили Т.С. Рудная (ЦГБ им. М.В. Ломоносова г. Архангельска), Г.А. Котина и О.М. Ильина (Ермаковская средняя школа Вологодского района Вологодской области).



Дипломами 2-й степени награждены Н.В. Казанцева (ЦГБ им. В.М. Шукшина г. Бийска Алтайского края), Н.Н. Халеева (Дом детства и юношества «Дома знаний» г. Череповца). Дипломы 3-й степени вручены О.В. Воробьевой (ЦГБ им. А.М. Горького г. Арзамаса Нижегородской области); Л.А. Ботвиной (Югская средняя школа Кичменгско-Городецкого района Вологодской области) и Л.К. Шельгиной (Югская общедоступная библиотека этого же района).

Приз зрительских симпатий достался Н.В. Казанцевой (ЦГБ им. В.М. Шукшина г. Бийска Алтайского края) и В.В. Халеевой (Ярославская ОУНБ им. Н.А. Некрасова).

Весь список победителей, лауреатов и обладателей специальных дипломов опубликован в блоге: <http://rubzov2016.blogspot.ru/2016/11/blog-post.html>.

По положению об акции, главный приз – туристическая поездка на родину Николая Рубцова в село Никольское Тотемского района Вологодской области должен был достаться обладателям дипломов 1-й степени, но... Оргкомитет под руководством начальника Департамента культуры и туризма Вологодской области В.А. Осиповского принял беспрецедентное решение: вручить сертификаты на поездку всем победителям!!!

Торжественная церемония подведения итогов состоялась 22 ноября, а 23–24 ноября счастливые победители побывали в местах, где всё – природа, дома, люди – пропитано творчеством великого поэта.

В первый день путешественников ждала насыщенная программа «Тотьма – жемчужина серебряного ожерелья» с посещением музеев: краеведческого, церковной старины, мореходов и Музея И. Кускова, а также Спасо-Суморина монастыря. Победители приняли участие в интерактивной экскурсии по городу «Штрихи к портрету Н. Рубцова»: прошли по местам, связанным с жизнью поэта. Никому из участников этого литературного путешествия не забыть посещение памятника Николаю Михайловичу: около него рубцовские стихи прямо «просятся наружу», их хочется читать и читать...



Тотемская библиотека им. Николая Рубцова, несмотря на поздний час, ждала гостей. Её директор Н.Н. Никулинская рассказала о работе учреждения.

«Я люблю я деревню Николу, где...» – так звучало название программы, приуроченной для рубцоведов в с. Никольское. Они познакомились с Межрайонным домом-музеем Николая Рубцова, прошли с экскурсией по территории, посетили восстанавливаемый «Бирюковский дом» и Никольскую школу. В школе для них был проведён мастер-класс по изготовлению никольского сувенира из палочек для мороженого.

«Большое спасибо за гостеприимство и интересный рассказ. Побывать здесь очень волнительно и трогательно. Это важно значимо прикосновению к святыне для тех, кто любит Н.М. Рубцова и его творчество. Пусть звезда поэта горит в каждом доме всё ярче и ярче!» – такие слова оставили участники в книге отзывов.

#### РЕФЛЕКСИЯ ПОСЛЕ АКЦИИ

Для нас это был первый опыт проведения мероприятия такого масштаба на платформе Blogger. Акция длилась практически в течение года: с декабря 2015 г. по ноябрь 2016 г. Всем участникам предлагалось заполнить электронную заявку с указанием электронного адреса. На него мы отправляли письмо с приглашением стать соавтором ресурса «Россия читает Рубцова». Здесь был риск публикации спама, но, к нашей большой радости, ни одной публикации такого характера на страницах блога не появилось. Все материалы соответствовали теме.

Каждый опубликованный пост приходилось модерировать – приводить к единому стилю оформления. Это была наша небольшая недоработка при составлении положения, в нём не прописали требований к публикациям. Информационная наполняемость всех работ разная, но все большие молодцы! Успех был обусловлен именем поэта, которого знает и любит вся страна, и формой проведения. У нас получился замечательный методический ресурс, созданный общими усилиями, который будет актуален всегда.